Liceo Scientifico “G. Galilei” Trebisacce
Anno Scolastico 2022-2023

Prova di Matematica : Insiemi e logica

Alunno: Classe: 1A L. Scientifico 19 dicembre 2022
1. Dati gli insiemi: Insiemi| Insiemi e Insiemi
3 " " . . . .. | Sottoinsiemi . .
A = {x / x @ una lettera della parola "pappa"}, uguali | disgiunti equipotenti

B = {x / x é una lettera della parola "topo"},
C = {x / x @ una lettera della parola "pollo"},
D = {x / x ¢ una lettera della parola "papa"},
E = {x / x € una lettera della parola "pappagallo"},

determina:
A= } | B=¢ } | c=¢ } | D={ } | E=¢ }
ANBNnCNDNE={ } (AuC)—B ={ ) (BNC)U(E—-D) ={ }

Rappresenta i 5 insiemi tramite un unico “diagramma di Eulero-Venn”.

. In una banca il 30% dei clienti ha investito in Azioni, il 25% solo in Buoni postalj 13% sia in Azioni sia in Buoni
postali il 15% sia in Azioni sia in Obbligazionj il 25% sia in Buoni postalisia in Obbligazionj il 3% ha investito
sia in Azioni sia in Buoni postalisia in Obbligazionj il 10% ha investito in altri prodotti finanziari. Determina la
percentuale dei clienti che ha investito solo in Azioni, la percentuale dei clienti che ha investito solo in
Obbligazionj la percentuale dei clienti che ha investito solo in una forma di investimento.

. Determina la negazione della proposizione: “Dormo e sogno”.

. Dimostra, costruendo la relativa tavola di verita, che la proposizione p A (pV q) & una contraddizione.

. In un sacchetto ci sono alcune biglie. Maria dice: “Nel sacchetto ci sono in tutto tre biglie e sono nere”. Luca
dice: “Nel sacchetto ci sono due biglie nere e due biglie rosse”. Giorgio dice: “Nel sacchetto ci sono solo biglie
nere”. Sapendo che uno solo dei tre ha mentito, quante biglie ci sono nel sacchetto?

1 2 3 guattro non si puo rispondere con certezza




Soluzione

1. Dati gli insiemi: Insiemi | Insiemi e Insiemi

\ " " . . . .. | Sottoinsiemi . )
A = {x / x ¢ una lettera della parola "pappa"} uguali | disgiunti equipotenti
B = {x / x & una lettera della parola "topo"}
C = {x / x é una lettera della parola "pollo"} ACE
D = {x / x e una lettera della parola "papa"} A=D CCcE 4] i D
E = {x / x € una lettera della parola "pappagallo"} D cE Bl = |c|
determina:
A={a,p) | B=fopty | c={lop} | D={ap} |E={aglop}

ANBNnCNDNE={p}

((AuC)—B ={a,l}

(BNnCOU(E-D)={g,l,0}

Rappresenta i 5 insiemi tramite un unico “diagramma di Eulero-Venn”.

Soluzione U




2. In una banca il 30% dei clienti ha investito in Azioni, il 25% solo in Buoni postali, 13% sia in Azioni sia in Buoni
postali, il 15% sia in Azioni sia in Obbligazioni, il 25% sia in Buoni postali sia in Obbligazioni, il 3% ha investito
sia in Azioni sia in Buoni postali sia in Obbligazioni, il 10% ha investito in altri prodotti finanziari. Determina la
percentuale dei clienti che ha investito solo in Azioni, la percentuale dei clienti che ha investito solo in
Obbligazioni, la percentuale dei clienti che ha investito solo in una forma di investimento.

Soluzione

Il problema puo essere risolto ricorrendo alla rappentazione insiemistica.
Indichiamo corlJ I'insieme delle percentuali di tutte le forme avéstimento, cod la percentuale dei clienti

che ha investito in Azioni, cdhla percentuale dei clienti che ha investito in Bupostali, conO la percentuale
dei clienti che ha investito in Obbligazioni.

La rappresentazione tramite diagramma di Eulero4vVéra seguente:

U

|Al = 30%
|IB—(AU0)| =25%
|ANB| =13%

|AN 0| =15%
IBNO|=25%
[ANBNO|=3%
|AuBUO)|=10%
\

|JA—(BUuO)|l=?
Dati <

10— (AUB)| =7

[ANnB)—-0| = |ANB|—-|ANnBNO| = 13%—3% = 10% .
[(ANnO)—B| = |AnO|—=]|ANnBNO| = 15%—-3% = 12% .
[((BNO)—A| = |BNO|—|ANnBNO| = 25%—-3% = 22% .

[A—(BUO)| = |A|—|AnB|—[(AN0)—B|= 30%—13% —12% = 5%.
|0-(AUB)| = [U|-|Al=|B=(AU0)|-[(BN0O) - Al - [(AUBUO)| =
= 100% — 30% — 25% — 22% — 10% = 13%.
JA—(BUO)|+|B—(AU0)|+]|10—-(AUB)| =5%+ 25% + 13% = 43%.
Pertanto:
la percentuale dei clienti che ha investito sold\zioni € pari al 5% ;

la percentuale dei clienti che ha investito sol@inbligazioni & pari al 13% ;
la percentuale dei clienti che ha investito solaira forma di investimento é pari al 43% .

3. Determina la negazione della proposizione: “Dormo e sogno”.
Ricordando la I° legge di De Morgan: aAb = a V' b

si ha che la negazione della proposizione “Dormo e sogno” & “Non dormo o non sogno”.




4. Dimostra, costruendo la relativa tavola di verita, che la proposizione p A (pV q) & una contraddizione.

Utilizzando la tavola di verita si ha:

P g/ pvqg|pVq pA(PVQ)
ViV Vv F F
VIF Vv F F
Fv V F F
F F F v F

5. In un sacchetto ci sono alcune biglie. Maria dice: “Nel sacchetto ci sono in tutto tre biglie e sono nere”. Luca
dice: “Nel sacchetto ci sono due biglie nere e due biglie rosse”. Giorgio dice: “Nel sacchetto ci sono solo biglie
nere”. Sapendo che uno solo dei tre ha mentito, quante biglie ci sono nel sacchetto?

1 2 3 guattro non si puo rispondere con certezza

Soluzione

Questo quesito puod essere risolto utilizzando amala di verita dove riportiamo i casi possibili.
Utilizziamo il simboloV per indicare ‘dice il Verd e il simbolo M per indicare ‘Mente'.

N|Maria|Luca|Giorgio Analisi dei dati
1| Vv Vv V  |Questo caso non si puo verificare perché uno solméntito.

Se fosse Giorgio a mentire, allora Maria e Lucareblero dire la verita. Ma le
affermazioni di Maria e Luca sono in contraddizioRertantdGiorgio non mente

Se fosse Luca a mentire, allora Maria e Giorgiordblero dire la verita.

2]V Vv M

3V M v Le affermazioni di Maria e Giorgio non sono in gawidizione. Pertantbuca mente.
4 V | M M |Questo caso non si puo verificare perché uno solméntito.
s m | v y Se fosse Maria.a meptire, aIIorg cha e Gigrgiordpbgro dire la verita..
Ma le affermazioni di Luca e Giorgio sono in codutezione. PertantMaria non mente,
6| M | V M |Questo caso non si puo verificare perché uno solméntito.
70 M | M V  |Questo caso non si puo verificare perché uno solméntito.
8 M | M M |Questo caso non si puo verificare perché uno solméntito.

Si conclude pertanto, che Maria e Giorgio diconoéaita, cioé che nel sacchetto ci sono solo bigées (Giorgio)
e che sono tre (Maria).



